

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Перцевой Ольги Александровны «Структурно-семантические и функциональные особенности фразовых глаголов движения в современном английском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

В самом широком смысле движение представляет собой всякое взаимодействие материальных объектов, при этом одной из самых многообразных по своему проявлению форм движения материи является перемещение. Автор рассматривает в своей работе фразовые глаголы движения как языковые средства, репрезентирующие пространственные отношения между предметами объективного мира.

В автореферате О.А. Перцевой затронута одна из актуальных проблем семантики – изучение процессов модификации значения. Проблема семантических изменений структуры многозначных фразовых глаголов движения рассматривается на примере анализа смысловой структуры глаголов движения с послелогом «up», «down», «in», «out», «off», «ahead», «forth», «back», «away», «around», «about».

Определив в качестве цели исследования определение структурных, семантических и функциональных характеристик аналитических глагольных комплексов, участвующих в номинации и дескрипции феномена *движение*, О.А. Перцева анализирует фактический материал с привлечением функционального и компонентного анализа глаголов движения и доказывает, что рассматриваемые фразовые глаголы движения обнаруживают неодинаковую способность к модификации лексического значения. Автором выявлены причины и установлены закономерности семантических изменений в смысловой структуре аналитических глагольных комплексов в современном английском языке.

Реконструкция семантической структуры фразовых глаголов движения позволила автору исследования установить, что в рамках модификационных изменений в семантической структуре фразовых глаголов при сохранении категориальной семы происходят видоизменения дифференциальных признаков. Использование структурно-семантического и функционального анализа дало возможность О.А. Перцевой получить новое знание относительно статуса семантических модификаторов указанных фразовых глаголов, влияющих на процесс изменений в смысловой структуре рассматриваемых глаголов движения и послелогов, определить набор интегральных и дифференциальных признаков, влияющих на модификационные изменения, что составляет научную новизну исследования.

Автором собран и обработан обширный материал, позволяющий говорить о наличии надежной фактической базы исследования. Результаты обработки данных наглядно представлены в целом ряде примеров, облегчающих восприятие сведений. Примеры, приводимые в автореферате

убедительны, их интерпретация возражений не вызывает. Тем не менее, хотелось бы уточнить, влияет ли перегруппировка дифференциальных признаков, реализующих какую-либо интегральную сему, на изменение пространственного значения рассматриваемых глаголов движения и послелогов?

Автореферат написан ясным и терминологически корректным научным языком, хорошо оформлен технически. Число публикаций представляется достаточным для апробации работы.

Текст автореферата и опубликованные работы позволяют заключить, что диссертационное исследование О.А. Перцевой «Структурно-семантические и функциональные особенности фразовых глаголов движения в современном английском языке» представляет теоретическую и практическую ценность, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук
профессор кафедры немецкой филологии,
директор института филологии
и межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВПО «Волгоградский
государственный университет»

Шамне Николай Леонидович

400062 Волгоград
Проспект Университетский, 100
Тел.8 (8442) 405525
e-mail: ling@volsu.ru